2022~2023学年第二学期高一期中考试
物  理  模  拟  试  题
一、选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．每小题只有一个选项符合题意．
1．如图所示，竖直平面内有一固定的光滑椭圆大环，轻弹簧一端以大环的中心O为轴自由转动，另一端连接一个可视为质点的小球，小球套在大环上，将小球从A点由静止释放，已知小球在A、B两点时弹簧的形变量大小相等．则下列说法不正确的是(　　)
A．刚释放时，小球的加速度为g
B．小球的质量越大，滑到B点时的速度越大
C．小球从A运动到B，弹簧对小球先做正功后做负功
D．小球一定能滑到C点

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]2．某中学科技小组制作了利用太阳能驱动小车的装置．当太阳光照射到小车上方的光电板上，光电板中产生的电流经电动机带动小车前进．若小车在平直的水泥路上从静止开始加速行驶，经过时间t前进距离s，速度达到最大值vm，设这一过程中电动机的功率恒为P，小车所受阻力恒为f，则下列说法错误的是(    )
A. 这段时间内小车先匀加速运动，然后匀速运动

B. 小车所受阻力

C. 这段时间内电动机所做的功为fs＋mvm2

D. 这段时间内合力所做的功为mvm2

[image: ]3．2021年11月5日，我国用长征六号运载火箭，成功将广目地球科学卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道I，假设其轨道是圆形，并且介于地球同步轨道Ⅱ和地球之间，如图所示，下列说法正确的是（　　）
A．卫星在轨道I上运动的速度大于第一宇宙速度
B．卫星在轨道I上运动的速度大于在轨道Ⅱ上运动的速度
C．卫星在轨道I和轨道Ⅱ上运行的角速度相等
D．卫星在轨道I上运行的周期大于24小时

[image: ]

4. 如图所示，一个固定在竖直平面上的光滑圆形管道，管道里有一个直径略小于管道内径的小球，小球在管道内做半径为的圆周运动，下列说法正确的是（　　）
A．小球通过管道最低点时，小球对管道的压力可能小于自身重力

B．小球通过管道最高点时，速度应不小于

C．小球以大于的速度过最高点时，小球对管道的压力一定竖直向上
D．小球通过管道最高点时，对管道一定有压力
[bookmark: topic_45a28b0f-9f59-46b0-abfd-df88faacc8]5.极地轨道卫星的运行轨道可视为圆轨道，其轨道平面通过地球的南北两极上空若已知一个极地[image: ]轨道卫星从北纬的正上方，按图示方向第一次运行到南纬的正上方时所用时间为，知地球半径为地球视为均匀球体，万有引力常量为，地球表面重力加速度为，由以上已知量不能求出的物理量是
A. 该卫星的质量	
B. 该卫星距地面的高度
C. 该卫星的运行周期	
D. 地球的质量



[image: ]6．宇宙中，两颗靠得比较近的恒星，只受到彼此之间的万有引力作用互相绕转，称之为双星系统。设某双星系统绕其连线上的点做匀速圆周运动，如图所示。若，则（　　）

A．星球A的向心力大于的向心力  

B．星球A的线速度大于的线速度

C．星球A的质量小于的质量
D．双星的总质量一定，双星之间的距离越大，其转动周期越大





[image: ]7．2021年6月17日，神舟十二号载人飞船与天和核心舱成功对接，对接过程如图所示，天和核心舱处于半径为的圆轨道Ⅲ；神舟十二号飞船处于半径为的圆轨道Ⅰ，运行周期为，当经过A点时，通过变轨操作后，沿椭圆轨道Ⅱ运动到B处与核心舱对接，则神舟十二号飞船（　　）
A．在轨道Ⅰ上的速度小于沿轨道Ⅱ运动经过B点的速度

B．沿轨道Ⅱ运行的周期为
C．沿轨道Ⅱ从A运动到B的过程中，速度不断增大
D．沿轨道Ⅰ运行的周期大于天和核心舱沿轨道Ⅲ运行的周期

[image: ]8．质量m=200kg的小型电动汽车在平直的公路上由静止启动，图象甲表示汽车运动的速度与时间的关系，图象乙表示汽车牵引力的功率与时间的关系．设汽车在运动过程中阻力不变，在18s末汽车的速度恰好达到最大．则下列说法正确的是(     )
A．汽车受到的阻力200N
B．汽车的最大牵引力为800N
C．汽车在做变加速运动过程中的位移大小为90m
D．8s~18s过程中汽车牵引力做的功为8×104 J

9．如图所示，静止在水平地面上的物块受到水平推力F的作用，F与时间t的关系如图乙所示，设物块与地面之间的最大静摩擦力fm大小与滑动摩擦力大小相等，则(　　) 
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\捕获.PNG]A．0～t1时间内力F的功率逐渐增大
B．t1～t3时间内物块先做加速运动后做减速运动 (
F
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t
1
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t
2
f
m
t
t
3
)
C．t3时刻物块的速度最大
D．整个过程中推力对物块先做正功后做负功





[image: ]10．如图所示，竖直光滑杆固定不动，套在杆上的弹簧下端固定，将套在杆上的滑块向下压缩弹簧至离地高度处，滑块与弹簧不拴接．现由静止释放滑块，通过传感器测量到滑块的速度和离地高度h并作出滑块的图象，其中高度从上升到范围内图象为直线，其余部分为曲线，以地面为零势能面，由图象可知（　　）

A．弹簧最大弹性势能为

B．小滑块的质量为

C．轻弹簧初始压缩量为

D．小滑块的重力势能与弹簧的弹性势能总和最小为

2、 实验题：本题共1小题，共计9分．请将解答填写在答题卡相应的位置.
11．用如图所示的装置来探究小球做圆周运动所需向心力的大小F与质量m、角速度ω和半径r之间的关系。两个变速轮塔通过皮带连接，转动手柄使长槽和短槽分别随变速轮塔匀速转动，槽内的钢球就做匀速圆周运动。横臂的挡板对钢球的压力提供向心力，钢球对挡板的反作用力通过横臂的杠杆作用使弹簧测力筒下降，从而露出标尺，标尺上的红白相间的等分格显示出两个钢球所受向心力的比值。如图是探究过程中某次实验时装置的状态。 
[image: ]①本实验采用的科学方法是 ________。
A．控制变量法        B．累积法      C．微元法         D．放大法
②图中所示是在研究向心力的大小F与_______的关系。
A．质量m     B．半径r   C　．角速度ω
③若图中标尺上红白相间的等分格显示出两个小球所受向心力的比值为1∶9，与皮带连接的两个变速轮塔的半径之比为_ ______。
A． 1∶3    B　． 3∶1    C　． 1∶9       D．9∶1

三、计算题：本题共4小题，共计51分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
12．( 12分  ) 宇航员在月球表面完成下面的实验：在一固定的竖直光滑圆轨道内部有一质量为m的小球（可视为质点），如图所示．当在最高点给小球一瞬间的速度v时，刚好能使小球在竖直平面内做完整的圆周运动。已知圆弧的轨道半径为r，月球的半径为R，引力常量为G．求：
[image: ]（1）若在月球表面上发射一颗环月卫星，所需最小发射速度为多大？
（2）月球的平均密度为多大？
（3）轨道半径为2R的环月卫星周期为多大？











[image: ]13．( 12分  )如图所示，半径为R的圆管竖直放置，一可视为质点的质量为m的小球以某一初速度从A点水平抛出，恰好从B点沿切线方向进入圆管，到达圆管最高点D后水平射出。已知小球在D点对管下壁压力大小为，且A、D两点在同一水平线上，弧对应的圆心角，不计空气阻力。求：
（1）小球在A点初速度的大小；
（2）小球在D点角速度的大小；
（3）小球在圆管内运动过程中克服阻力做的功。







[bookmark: _GoBack][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]14．( 12分  ) 如图所示，AB是光滑的水平轨道，B端与半径为l的光滑半圆轨道BCD相切，半圆的直径BD竖直，将弹簧水平放置，一端固定在A点．现使质量为m的小滑块从D点以速度v0＝进入轨道DCB，然后沿着BA运动压缩弹簧，弹簧压缩最短时小滑块处于P点，重力加速度大小为g，求：
（1）在D点时轨道对小滑块的作用力大小FN；
（2）弹簧压缩到最短时的弹性势能Ep；
（3）若水平轨道AB粗糙，小滑块从P点静止释放，且PB＝5l，要使得小滑块能沿着轨道BCD运动，且运动过程中不脱离轨道，求小滑块与AB间的动摩擦因数μ的范围．




15．( 15分  )如图所示的离心装置：水平轻杆被固定在竖直转轴的O点，质量为m的小圆环A和轻质弹簧套在轻杆上，弹簧两端分别固定于O和A，弹簧劲度系数为，小环A与水平杆的动摩擦因数μ=0.5，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。套在竖直转轴上的质量同为m的光滑小圆环B通过可轻质杆与小圆环A相连，链接处可自由转动。装置静止时，长为L的轻质杆与竖直方向的夹角为37°，弹簧处于原长状态。取重力加速度为g，sin37°=0.6，cos37°=0.8，竖直转轴带动装置由静止开始缓慢加速转动，求：
[image: ]（1）装置静止时，小环A受杆的摩擦力大小f；
（2）轻杆与竖直方向夹角为53°时的角速度ω；
（3）轻杆与竖直方向夹角为从37°变化到53°的过程中，竖直转轴对装置所做的功W。





参考答案：
1. B   2．A   3．B   4．C  5．A  6．D   7．B   8．D   9．C  10． A  
11．    ( 9分  )A        C        B  
12．  ( 12分  ) （1）小球在最高点重力充当向心力：
月球近地卫星最小发射速度：
又：    解得：
（2）由：得：
又：解得：       
（3）对该卫星有：解得：



13．  ( 12分  )（1）；（2）；（3）

（1）小球从A到B做平抛运动，竖直方向由速度与位移的关系式得


解得  在B点，将速度分解，由几何关系得


（2）在D点，由向心力公式得解得

根据角速度与线速度的关系得


（3）从A到D全过程由动能定理得  解得



14．  ( 12分  ) （1）（2）（3）μ≤0.2或0.5≤μ≤0.7        
【解析】

（1） 

解得
（2）根据机械能守恒

     

解得 
（3）小滑块恰能能运动到B 点


解得μ＝0.7             
小滑块恰能沿着轨道运动到C点

    
解得μ＝0.5                             
所以0.5≤μ≤0.7
小滑块恰能沿着轨道运动D点

    


解得μ＝0.2
所以μ≤0.2
综上 μ≤0.2或0.5≤μ≤0.7    



15．  ( 15分  )（1）；（2）；（3）
（1）装置静止时，设杆对A、B的作用力为F，由平衡条件，对B



对A，由平衡条件

联立可得
（2）由于竖直转轴带动装置由静止开始缓慢加速转动，所以B处于动平衡状态，合力始终为零，A的任一状态都可看作是一个匀速圆周运动状态。当轻杆与竖直方向夹角为53°时，对B有



设弹簧弹力为T，对A，由牛顿第二定律
又





联立可得

（3）轻杆与竖直方向夹角为从37°变化到53°的过程，由动能定理

又



由（2）中分析知在杆与竖直方向夹角变化过程中摩擦力大小不变


所以有




联立可得
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